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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1o   Από το κφτταρο ςτον οργανιςμό 

– Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθ 

πρόταςθ 
 
1.  ΢ε ζνα ανκρϊπινο οργανιςμό …  

α. όλα τα κφτταρα ζχουν το ίδιο ςχιμα και τθν ίδια λειτουργία.     β. υπάρχουν κφτταρα με το ίδιο ςχιμα και τθν ίδια 

λειτουργία. 

γ. κάκε όργανο αποτελείται από κφτταρα του ίδιου ςχιματοσ.       δ. όλα τα κφτταρα ζχουν το ίδιο ςχιμα και  διαφορετικι 

λειτουργία. 
 
2.  Οι αδζνεσ…  

α. ςυμβάλλουν ςτθν απορρόφθςθ οριςμζνων ουςιϊν.   β. προςτατεφουν εξωτερικζσ επιφάνειεσ. 

γ. παράγουν και εκκρίνουν διάφορεσ ουςίεσ.   δ.  αποτελοφνται μόνο από όμοια κφτταρα. 
 
3.  Κφτταρα όμοια μορφολογικά και λειτουργικά αποτελοφν 

α. ζνα όργανο.           β. ζνα ιςτό.        γ. ζνα οργανιςμό.      δ. ζνα ςφςτθμα οργάνων. 
 
4.  Ο ρόλοσ του επικθλιακοφ ιςτοφ … 

α. είναι προςτατευτικόσ.        β. ςχετίηεται με τθν απορρόφθςθ ουςιϊν.  

γ. ςχετίηεται με τθν παραγωγι ουςιϊν.         δ. εκφράηεται με τα α, β, γ. 
 
5.  Σο αίμα είναι…  

α. μυϊκόσ ιςτόσ.        β. ςυνδετικόσ ιςτόσ.   γ. επικθλιακόσ ιςτόσ.    δ. νευρικόσ ιςτόσ. 
 
6.  Σο ςφςτθμα που ςυντονίηει όλεσ τισ λειτουργίεσ του οργανιςμοφ είναι… 

α. το νευρικό.            β. το πεπτικό.    γ. το αναπνευςτικό.     δ.  το κυκλοφορικό 
 
7.  O φάρυγγασ, o οιςοφάγοσ, το ςτομάχι, το λεπτό και παχφ ζντερο αποτελοφν όλα μαηί… 

α. ζναν ιςτό.                 β. ζνα όργανο.       γ. ζναν οργανιςμό.       δ. ζνα ςφςτθμα οργάνων 
 
8.  Αποφυάδεσ ζχουν κφτταρα που εντοπίηονται… 

α. ςτο μυϊκό και νευρικό ςφςτθμα.           β. ςτο μυϊκό και ερειςτικό ςφςτθμα 

γ. ςτο νευρικό και ερειςτικό ςφςτθμα.      δ. ςτο πεπτικό και ερειςτικό ςφςτθμα 
 
– Να χαρακτθρίςετε με ςωςτό (Σ) ι λάκοσ (Λ) τισ παρακάτω προτάςεισ. 

1.  ΢τα τοιχϊματα τθσ καρδιάσ βρίςκονται ατρακτοειδείσ  μυϊκζσ ίνεσ που υπακοφουν ςτθ κζλθςι μασ.   (   ) 

2.  Τπάρχουν κφτταρα που ανικουν ςτον ίδιο ιςτό αλλά ζχουν διαφορετικι μορφολογία.   (   ) 

3.  Οι αδζνεσ είναι ζνα ςφνολο κυττάρων διαμζςου των οποίων γίνεται θ απορρόφθςθ ουςιϊν.   (   ) 

4.  Σο ανκρϊπινο ςϊμα αποτελείται από πολλά ςυςτιματα  που ςυνεργάηονται μεταξφ τουσ.   (   ) 

5.  Σο αίμα περιζχει κφτταρα που ζχουν όλα το ίδιο ςχιμα  και εκτελοφν τθν ίδια λειτουργία.    (   ) 

6.  Σο ερειςτικό ςφςτθμα ςυντονίηει όλεσ τισ λειτουργίεσ  του ςϊματοσ.     (   ) 

 

– Ερωτιςεισ  αντιςτοίχθςθσ 
 

Ι 

Α. ...... κφτταρο 

Β. ...... ςφςτθμα οργάνων 

Γ. ...... όργανο 

Δ. ....... οργανιςμόσ 

Ε. ...... ιςτόσ 

ΙΙ 

1. αποτελείται από διαφορετικοφσ ιςτοφσ 

2. βαςικι δομικι και λειτουργικι μονάδα των οργανιςμϊν 

3. άκροιςμα κυττάρων με ίδια λειτουργία 

4. όργανα που ςυνεργάηονται για τθν πραγματοποίθςθ μιασ λειτουργίασ 

 

 
Ι 

Α. ...... μσϊκές ίνες 

Β. ...... τονδροβλάζηες 

Γ. ...... νεσρώνες 

Γ. ...... λιποκύηηαρα 

ΙΙ 

1. νεσρικός ιζηός 

2. οζηίηης ιζηός 

3. μσϊκός ιζηός 

4.         ζσνδεηικός ιζηός 
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– Να αντιςτοιχιςετε κατάλλθλα τα γράμματα τθσ πρϊτθσ, δεφτερθσ και τθσ τρίτθσ ςτιλθσ. 
 
α. ΢κελετικόσ  δ. Κυλινδρικζσ μυϊκζσ     η. Δεν υπακοφουν 

 μυϊκόσ ιςτόσ  ίνεσ με γραμμϊςεισ  ςτθν κζλθςι μασ 
 
β. Καρδιακόσ 

 μυϊκόσ ιςτόσ 
 
γ. Λείοσ ε. Ατρακτοειδείσ θ. Τπακοφουν ςτθν 

 μυϊκόσ ιςτόσ  μυϊκζσ ίνεσ  κζλθςι μασ 

 

- Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ με μια παράγραφο. 
 
1.  Πότε ο επικθλιακόσ ιςτόσ μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ αδζνασ; 

2.  Ο νευρικόσ ιςτόσ αποτελείται από δφο διαφορετικοφσ τφπουσ κυττάρων. Πϊσ ονομάηονται και ποιεσ είναι οι λειτουργίεσ 

τουσ; 

3.  Να ονομάςετε τα βαςικά ςυςτιματα του ανκρϊπινου οργανιςμοφ. 

4.  Ποιοσ είναι ο ρόλοσ του επικθλιακοφ ιςτοφ; 

5.  Ποια είναι θ βαςικι λειτουργία που εκτελοφν τα κφτταρα του μυϊκοφ ιςτοφ; 

6.  Να γράψετε τρεισ διαφορζσ (που υπάρχουν) μεταξφ των μυϊκϊν και επικθλιακϊν κυττάρων.  

7.  ΢ε ποιεσ κατθγορίεσ χωρίηονται οι αδζνεσ του ανκρϊπινου οργανιςμοφ και με τι κριτιρια; Να γράψετε από ζνα 

παράδειγμα για κάκε κατθγορία. 

8.  Είναι δυνατόν ςε ζνα ιςτό να υπάρχουν διαφορετικά είδθ κυττάρων τα οποία όμωσ να ςυμμετζχουν ςτθν ίδια 

λειτουργία; Να τεκμθριϊςετε τθν απάντθςι ςασ χρθςιμοποιϊντασ κατάλλθλο παράδειγμα. 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3o   Κυκλοφορικό ςφςτθμα 

 
– Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθ 

πρόταςθ. 
 

1. Σα αγγεία του κυκλοφορικοφ ςυςτιματοσ, κατά μικοσ των οποίων διαχζονται τα διάφορα ςυςτατικά ςτο μεςοκυττάριο 

χϊρο είναι 

α. τα τριχοειδι αγγεία. β. οι φλζβεσ.  γ. οι αρτθρίεσ.   δ. τα λεμφικά αγγεία. 
 

 
2. Σα τριχοειδι αγγεία 

α. αποτελοφνται από πολλζσ ςτοιβάδεσ κυττάρων.      γ. περιζχουν μικρζσ βαλβίδεσ. 

β. περιζχουν το 75% τθσ ποςότθτασ του αίματοσ.     δ. παρεμβάλλονται μεταξφ αρτθριϊν και φλεβϊν. 
 

3. Η μζγιςτθ αρτθριακι πίεςθ, 

     α. παρατθρείται όταν θ καρδιά χαλαρϊνει.   β. είναι υπεφκυνθ για τθν ροι του αίματοσ ςτισ 

αρτθρίεσ. 

     γ. είναι υπεφκυνθ για τθν κίνθςθ του αίματοσ ςτισ φλζβεσ.    δ. παρατθρείται ςτθν πνευμονικι αρτθρία. 
 

4. Ο ρόλοσ των βαλβίδων ςτισ φλζβεσ είναι… 

α. να ελαττϊνουν τθν πίεςθ του αίματοσ. β. να εμποδίηουν τθν αντίςτροφθ μετακίνθςθ του    

γ.   να ςτακεροποιοφν τθν ροι του αίματοσ. δ. να ελαττϊνουν τθν ροι του  αίματοσ. 
 

5. Η αορτι … 

α. δζχεται αίμα από τον δεξιό κόλπο.  β) δζχεται αίμα από τον αριςτερό κόλπο.    

γ. δζχεται αίμα από τθ δεξιά κοιλία.  δ) δζχεται αίμα από τθν αριςτερι  κοιλία. 
 

6. Η πνευμονικι αρτθρία.. 

α. μεταφζρει οξυγονωμζνο  αίμα ςτθν καρδιά από τουσ πνεφμονεσ.   

β. μεταφζρει οξυγονωμζνο  αίμα ςτουσ πνεφμονεσ  από τθν καρδιά. 

γ. μεταφζρει μθ οξυγονωμζνο  αίμα ςτθν καρδιά από τουσ πνεφμονεσ.   

δ. μεταφζρει μθ οξυγονωμζνο  αίμα ςτουσ πνεφμονεσ  από τθν καρδιά. 

 



 

3 

7. Η πνευμονικι φλζβα.. 

α. μεταφζρει οξυγονωμζνο  αίμα ςτθν καρδιά από τουσ πνεφμονεσ.  

β. μεταφζρει οξυγονωμζνο  αίμα ςτουσ πνεφμονεσ  από τθν καρδιά. 

γ. μεταφζρει μθ οξυγονωμζνο  αίμα ςτθν καρδιά από τουσ πνεφμονεσ.   

δ. μεταφζρει μθ οξυγονωμζνο  αίμα ςτουσ πνεφμονεσ  από τθν καρδιά. 
 

8. ΢τθν Πνευμονικι αρτθρία…. 

α. θ πίεςθ είναι πολφ μικρι, αλλά υπάρχουν αγγεία που είναι μικρότερθ .   

9. β. θ  πίεςθ είναι πολφ μεγάλθ, θ μεγαλφτερθ από όλα τα άλλα αγγεία. 

γ. θ πίεςθ είναι μικρι, θ μικρότερθ από όλα τα άλλα αγγεία.    

δ. θ πίεςθ είναι μεγάλθ, αλλά υπάρχουν αγγεία που είναι μεγαλφτερθ. 
 

10. ΢τθν Πνευμονικι φλζβα…. 

α. θ πίεςθ είναι πολφ μικρι, αλλά υπάρχουν αγγεία που είναι μικρότερθ .   

11. β. θ  πίεςθ είναι πολφ μεγάλθ, θ μεγαλφτερθ από όλα τα άλλα αγγεία. 

γ. θ πίεςθ είναι μικρι, θ μικρότερθ από όλα τα άλλα αγγεία.    

δ. θ πίεςθ είναι μεγάλθ, αλλά υπάρχουν αγγεία που είναι μεγαλφτερθ. 
 

12. Σα τριχοειδι αγγεία… 

α. παρεμβάλλονται μεταξφ αρτθριϊν και φλεβϊν.  β. αποτελοφνται από μονόςτιβο επικιλιο. 

γ. δζχονται μικρι πίεςθ από το αίμα ςτα τοιχϊματά τουσ.  δ. ζχουν και τισ τρεισ προθγοφμενεσ ιδιότθτεσ. 
 
 

13. Σα λευκά αιμοςφαίρια που διαπερνοφν τα τριχοειδι (διαπίδυςθ) είναι τα …  

α.  τα θωςινόφιλα και τα βαςεόφιλα.  β. βαςεόφιλα και τα ουδετερόφιλα.   

γ. ουδετερόφιλα και τα μονοκφτταρα.  δ. μονοκφτταρα και τα θωςινόφιλα. 
 

14. Σο ινωδογόνο είναι πρωτεΐνθ  του πλάςματοσ που … 

α.  κάνει το αίμα κολό.  β. ςυμβάλλει ςτθ διατιρθςθ τθσ ωςμωτικισ πίεςθσ του αίματοσ.  

γ. καταςτρζφει μικρόβια. δ. ςυμβάλλει ςτθ διαδικαςία πιξθσ του αίματοσ. 
 

15. Σο ςυμπλιρωμα  είναι ομάδα 20 πρωτεϊνϊν  του πλάςματοσ που … 

α.  κάνουν  το αίμα κολό.  β. ςυμβάλλουν ςτθ διατιρθςθ τθσ ωςμωτικισ πίεςθσ του αίματοσ. 

γ. καταςτρζφουν  μικρόβια.  δ. ςυμβάλλουν  ςτθ διαδικαςία πιξθσ του αίματοσ. 
 

16. Οι  αλβουμίνεσ  είναι πρωτεΐνεσ  του πλάςματοσ που … 

α.  κάνουν  το αίμα κολό.  β. ςυμβάλλουν ςτθ διατιρθςθ τθσ ωςμωτικισ πίεςθσ του αίματοσ. 

γ. καταςτρζφουν  μικρόβια.  δ. ςυμβάλλουν  ςτθ διαδικαςία πιξθσ του αίματοσ. 
 
 

17. Η αναιμία που αντιμετωπίηεται ικανοποιθτικά με τθ διατροφι είναι θ … 

α.  θ ςιδθροπενία.  β. θ αιμολυτικι.         γ. θ δρεπανοκυτταρικι.  δ. θ μεςογειακι. 
 
-Να αντιςτοιχίςετε τουσ όρουσ που αναγράφονται ςτθ ςτιλθ Ι με τισ ζννοιεσ ι τισ φράςεισ που αναγράφονται ςτθ ςτιλθ 

ΙΙ. Για το ςκοπό αυτό να γράψετε δίπλα από κάκε γράμμα τθσ ςτιλθσ Ι τον αρικμό που ταιριάηει από τθ ςτιλθ ΙΙ  
 

Ι 

Α. ...... φλζβεσ 

Β. ...... αρτθρίεσ 

Γ. ...... τριχοειδι 

Δ. ...... βαλβίδεσ 

ΙΙ 

1. αγγεία που ςυμμετζχουν ςτθν ανταλλαγι των ουςιϊν ανάμεςα ςτο αίμα και τουσ ιςτοφσ 

2. εμποδίηουν τθν παλινδρόμθςθ του αίματοσ 

3. αγγεία που μεταφζρουν το αίμα από τθν καρδιά ςτθν περιφζρεια 

4.  δεν επιτρζπουν τθν παλινδρόμθςθ του αίματοσ  

 

Ι 

Α. ...... λευκοκφτταρα 

Β. ...... αιμοπετάλια 

Γ. ...... ερυκροκφτταρα 

ΙΙ 

1. περιζχουν αιμοςφαιρίνθ 

2. αυξάνονται όταν μολυνκεί ο οργανιςμόσ 

3. ζχουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν διαδικαςία πιξθσ του αίματοσ 
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Ι 

Α. ...... ινωδογόνο 

Β. ...... ςυμπλιρωμα 

Γ. ...... αλβουμίνεσ 

Δ. …. ςφαιρίνεσ 

ΙΙ 

1. ομάδα 20 πρωτεϊνϊν που ςυμβάλλουν ςτθν καταςτροφι πακογόνων μικροοργανιςμϊν 

2. ςθμαντικό ρόλο ςτθ διαδικαςία πιξθσ του αίματοσ 

3. πρωτεΐνεσ που ζχουν ενηυμικι δράςθ, οριςμζνεσ δε  ςυμβάλλουν ςτθν πιξθ του αίματοσ.  

4. ςυμβάλουν ςτθ διατιρθςθ ςτακερισ ωςμωτικισ πίεςθσ ςτο αίμα 

 

Ι 

Α. ...... μεςογειακι αναιμία 

Β. ...... δρεπανοκυτταρικι αναιμία 

Γ. ...... αιμολυτικι αναιμία 

Δ. ….  ςιδθροπενία  

ΙΙ 

1.  ςυχνά τα ερυκροκφτταρα προκαλοφν απόφραξθ των αγγείων.  

2. μειωμζνθ παραγωγι τθσ Β αλυςίδασ τθσ αιμοςφαιρίνθσ 

3. μπορεί να οφείλεται ςτθ μετάγγιςθ μθ ςυμβατοφ αίματοσ.  

4. καταςτροφι των ερυκροκυττάρων 

 
–Να χαρακτθρίςετε με ςωςτό (Σ) ι λάκοσ (Λ) τισ παρακάτω προτάςεισ: 

 
1.  Ο καρδιακόσ μυσ αποτελείται από ατρακτοειδείσ μυϊκζσ ίνεσ που υπακοφουν ςτθν κζλθςι μασ.  (   ) 

2.  Ο δεξιόσ κόλποσ επικοινωνεί διαμζςου βαλβίδασ με τον αριςτερό.      (   ) 

3.  Η δεξιά κοιλία ζχει παχφτερα τοιχϊματα και ςτζλνει το αίμα ςε μεγάλεσ αποςτάςεισ.                (   ) 

4.  Σα τριχοειδι αγγεία ζχουν διάμετρο περίπου ίςθ με τθν διάμετρο ενόσ ερυκροκυττάρου.   (   ) 

5.  Η  δρεπανοκυτταρικι αναιμία οφείλεται ςτθ μειωμζνθ παραγωγι τθσ αιμοςφαιρίνθσ   (   ) 

6.  Η ζλλειψθ βιταμίνθσ Β12 ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν αιμολυτικι αναιμία.                 (   ) 

7.  Η βιταμίνθ Β12 ςυμβάλλει ςτθν ωρίμανςθ των ερυκροκυττάρων.       (   ) 

8.  Η ομάδα αίματοσ Ο+ δίνει αίμα ςε όλεσ τισ ομάδεσ , ανεξάρτθτα από τον παράγοντα Rhesus.    (   ) 

9.  Η ομάδα αίματοσ Ο-  δίνει αίμα ςε όλεσ τισ ομάδεσ , ανεξάρτθτα από τον παράγοντα Rhesus.    (   ) 

10. Η ομάδα αίματοσ ΑΒ+ μπορεί να δϊςει αίμα ςτθν ΑΒ-.       (   ) 

11. Η ομάδα αίματοσ ΑΒ- μπορεί να δϊςει αίμα ςτθν ΑΒ+.       (   ) 

12. Η αιμορροφιλία είναι κλθρονομικι.         (   ) 

13. Σα αιμοπετάλια ανικουν ςτθν κατθγορία των λευκοκυττάρων.      (   ) 

14. ΢το ζμφραγμα νεκρϊνει ζνα τμιμα τθσ καρδιάσ.        (   ) 

15. ΢τα νεογζννθτα οι ςφυγμοί τθσ καρδιάσ μπορεί να φτάςουν τουσ 130/Λεπτό.    (   ) 

16. Η  δεξιά κοιλία επικοινωνεί με τθν αριςτερι κοιλία με τθν διγλϊχινα βαλβίδα.    (   ) 

– Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ:            

1.  Ποιοσ είναι ο ρόλοσ των τριχοειδϊν αγγείων; 

2.  Ποια είναι θ δομι τθσ αιμοςφαιρίνθσ; 

3.  Πϊσ γίνεται θ μεταφορά οξυγόνου και διοξειδίου του άνκρακα από τθν αιμοςφαιρίνθ; 

4.  Γιατί οι φλζβεσ ζχουν βαλβίδεσ, ενϊ οι αρτθρίεσ δεν ζχουν; 

5.  Ποια είναι θ διαφορά μεταξφ ςφυγμοφ και καρδιακοφ παλμοφ; 

6.  Που οφείλεται θ πτϊςθ τθσ πίεςθσ του αίματοσ όταν αυτό μετακινείται από τισ αρτθρίεσ προσ τα τριχοειδι; ΢ε τι 

εξυπθρετεί θ ελαχιςτοποίθςθ τθσ πίεςθσ ςτα τριχοειδι; 

7.  Γιατί υπάρχουν βαλβίδεσ μεταξφ   α) δεξιάσ κοιλίασ και πνευμονικισ αρτθρίασ β) αριςτερισ κοιλίασ και αορτισ; 

8.  ΢ε ποιο διαμζριςμα τθσ καρδιάσ καταλιγουν οι πνευμονικζσ φλζβεσ; Γιατί το αίμα που μεταφζρουν ζχει μεγάλθ 

περιεκτικότθτα ςε οξυγόνο; 
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9.  Σο αίμα που διοχετεφεται διαμζςου τθσ πνευμονικισ αρτθρίασ ςτουσ πνεφμονεσ ζχει ςκοφρο κόκκινο χρϊμα. Γιατί 

ςυμβαίνει αυτό; Πϊσ το εξθγείτε; 

10.  Ζνασ γιατρόσ χορθγεί ςε αςκενι του βιταμίνθ Κ και του ςυνιςτά να καταναλϊνει τροφζσ πλοφςιεσ ςε Ca. Σι ςυμπτϊματα 

μπορεί να εμφανίηει ο αςκενισ; 

11.  Γιατί θ ομάδα Ο δίνει αίμα ςε όλεσ τισ άλλεσ ομάδεσ, ενϊ θ ΑΒ μόνο ςτθ δικι τθσ ομάδα; 

12.  Ο μυϊκόσ ιςτόσ των κοιλιϊν τθσ καρδιάσ είναι παχφτεροσ από τον ιςτό των κόλπων. Επιπλζον ο μυϊκόσ ιςτόσ τθσ 

αριςτερισ κοιλίασ είναι παχφτεροσ από τον αντίςτοιχο τθσ δεξιάσ κοιλίασ. Να εξθγιςετε γιατί ςυμβαίνει αυτό; 

13.  Να εξθγιςετε που οφείλεται θ ερυκρότθτα ςτο πρόςωπο των ορειβατϊν, όταν βρίςκονται ςε μεγάλο υψόμετρο; 

14.  Γιατί οι καρδιακοί παλμοί ενόσ βρζφουσ τθν ςτιγμι τθσ γζννθςθσ του μπορεί να φτάςουν μζχρι και 130 ανά λεπτό; 

15.  Πότε ο παράγοντασ Rh μπορεί να δθμιουργιςει πρόβλθμα ςε ζνα νεογζννθτο βρζφοσ; Πϊσ μπορεί να ξεπεραςτεί το 

πρόβλθμα αυτό; 

16.  Ζνα άτομο που αιςκάνεται αδικαιολόγθτα κόπωςθ επιςκζπτεται τον γιατρό του ο οποίοσ του ςυνιςτά: 

α) Εργαςτθριακζσ εξετάςεισ για τον προςδιοριςμό του επιπζδου τθσ αιμοςφαιρίνθσ ςτο αίμα. 

β) Διατροφι πλοφςια ςε ψάρια, ςυκϊτι, πουλερικά και γαλακτοκομικά. 

γ) Κατανάλωςθ τροφϊν όπωσ δθμθτριακά, ςταφίδεσ, φακζσ. 

Να δικαιολογιςετε τισ οδθγίεσ του γιατροφ. 

17.  Σι κα ςυμβεί ςε ζναν αςκενι, ομάδα αίματοσ Α , αν του χορθγθκεί αίμα ομάδασ αίματοσ ΑΒ; 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7o   Ερειςτικό ςφςτθμα 

 
– Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθ 

πρόταςθ 
 

1.  Πλατιά οςτά βρίςκονται … 
α. ςτο κρανίο. β. ςτα κάτω άκρα.  γ. ςτθν ςπονδυλικι ςτιλθ.  δ. ςτα άνω άκρα. 

 

2.  Η διάρκρωςθ μεταξφ δφο οςτϊν…. 
α. δεν επιτρζπει ςχεδόν καμία κινθτικότθτα.  β. επιτρζπει μόνο τθν κάμψθ.        
γ. επιτρζπει μόνο τθν ςτροφι.    δ. επιτρζπει μεγάλθ κινθτικότθτα 
 

– Να αντιςτοιχίςετε τουσ όρουσ που αναγράφονται ςτθ ςτιλθ Ι με τισ ζννοιεσ ι τισ φράςεισ που αναγράφονται ςτθ 
ςτιλθ ΙΙ. Για το ςκοπό αυτό να γράψετε δίπλα από κάκε γράμμα τθσ ςτιλθσ Ι τον αρικμό που ταιριάηει από τθ ςτιλθ 
ΙΙ (π.χ.  Α-1) 

 

Ι 
Α. ...... επιμικθ οςτά 
Β. ...... βραχζα οςτά 
Γ. ...... πλατιά οςτά 

ΙΙ           
1. ςπόνδυλοσ 
2. ωμοπλάτθ 
3. μεςοςπονδφλιοσ δίςκοσ 
4. κνιμθ 

 
 

Ι 
Α. ........ αρκρικό υγρό 
Β. ........ ςφνδεςμοι 
Γ. ......... διάρκριοι χόνδροι 
 

ΙΙ 
1. ςυγκρατοφν τα αρκροφμενα οςτά μεταξφ τουσ 
2. βοθκοφν ςτισ κινιςεισ όταν οι αρκροφμενεσ επιφάνειεσ δεν εναρμονίηονται 

μεταξφ τουσ 
3. αυξάνουν το μζγεκοσ τθσ αρκρικισ επιφάνειασ 

4.  διευκολφνει τθν ολίςκθςθ των αρκρικϊν επιφανειϊν 
 
– Να χαρακτθρίςετε με Σ (ςωςτό) ι με Λ (λάκοσ) τισ παρακάτω προτάςεισ: 
 
1.  Η διάφυςθ και οι επιφφςεισ ςυναντϊνται ςτα επιμικθ, ςτα βραχζα και ςτα πλατιά οςτά.   (...) 

2.  Οι επιφφςεισ και θ διάφυςθ περιβάλλονται εξωτερικά από πυκνό ςυνδετικό ιςτό το περιόςτεο.  (...) 
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– Να ςυμπλθρϊςετε με τουσ κατάλλθλουσ όρουσ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 
 
1.  Ο οςτίτθσ ιςτόσ αποτελείται από ............................................... και τθν  ............................................ ουςία.  

2.  Σα επιμικθ οςτά ζχουν δφο άκρα που ονομάηονται ......................... ενϊ το μεταξφ τουσ κυλινδρικό τμιμα ονομάηεται 
................................................ . 

3.  Ο μυελόσ των οςτϊν διακρίνεται ςε ............................................... και ...................................................... . 

4.  Σα οςτά του εγκεφαλικοφ κρανίου είναι το ..............................., τα δφο ......................................................., τα δφο 
................................................ και το .................................................. . 

 
– Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 
 
1.  Ποιεσ είναι οι λειτουργίεσ του ςκελετοφ; 

2.  Να αναφζρετε τισ κατθγορίεσ των οςτϊν ανάλογα με τθν μορφολογία τουσ. 

3.  ΢ε ποιουσ ςχθματιςμοφσ των οςτϊν βρίςκεται ο μυελόσ των οςτϊν και ςε ποιεσ κατθγορίεσ διακρίνεται; 

4.  Να γράψετε ονομαςτικά τα κφρια και τα επικουρικά μζρθ τθσ διάρκρωςθσ. 

5.  Σι είναι οι ςφνδεςμοι και ποιοσ είναι ο ρόλοσ τουσ; 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8o   Μυϊκό ςφςτθμα 
 
– Να αντιςτοιχίςετε τουσ όρουσ που αναγράφονται ςτθ ςτιλθ Ι με τισ ζννοιεσ ι τισ φράςεισ που αναγράφονται ςτθ 

ςτιλθ ΙΙ. Για το ςκοπό αυτό να γράψετε δίπλα από κάκε γράμμα τθσ ςτιλθσ Ι τον αρικμό που ταιριάηει από τθ ςτιλθ 
ΙΙ (π.χ.  Α-1) 

Ι 
Α. ...... γαςτζρα 
Β. ...... ζκφυςθ 
Γ. ...... κατάφυςθ 

ΙΙ 
1. Σο άκρο του μυόσ το οποίο προςφφεται ςτο οςτό που δεν κινείται. 
2. Σο άκρο του μυόσ το οποίο προςφφεται ςτο οςτό που ο μυσ αυτόσ κινεί. 
3.   Σο  κεντρικό τμιμα ενόσ μακροφ  γραμμωτοφ μυόσ  

 

Ι 
Α. ........ κφριοσ μυσ 
Β. ........ ανταγωνιςτισ μυσ 
Γ. ......... τζνοντασ 
 

ΙΙ 
1. Ο μυσ που χαλαρϊνει. 
2. ΢υνδζει τουσ μφεσ με τα οςτά. 
3. Περιβάλλει τισ μυικζσ ίνεσ. 
4. Ο μυσ που ςυςτζλλεται. 

 
– Να χαρακτθρίςετε με Σ (ςωςτό) ι με Λ (λάκοσ) τισ παρακάτω προτάςεισ: 
 
1.  Ο τζνοντασ αποτελείται από μυϊκζσ ίνεσ και ςυνδζει τον μυ με τα οςτά.      (...) 

2.  Οι μφεσ για να εκτελζςουν μια κίνθςθ ςυνεργάηονται ανταγωνιςτικά κατά ηεφγθ.     (...) 
 
– Να ςυμπλθρϊςετε με τουσ κατάλλθλουσ όρουσ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 
 
1.  Η δομικι και λειτουργικι μονάδα των γραμμωτϊν μυϊν είναι θ ................................... ...............................  

2.  Οι ςκελετικζσ μυικζσ ίνεσ από μορφολογικι και λειτουργικι άποψθ κατατάςςονται ςε δφο κατθγορίεσ τισ 
................................................ και τισ ......................................................... . 

 
– Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 
 
1.  Να γράψετε τισ τρεισ κατθγορίεσ μυϊκοφ ιςτοφ, ανάλογα με τθ δομι και λειτουργία των κυττάρων από τα οποία 

αποτελείται. 

2.  Ποιοι μφεσ και πϊσ δρουν ανταγωνιςτικά για: α) τθν κάμψθ και β) τθν ζκταςθ του πιχθ. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9o   Νευρικό ςφςτθμα 

 
 
– Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθ 

πρόταςθ 
 

1.  Σο νευρικό κφτταρο ι νευρϊνασ 

α. ζχει πολλοφσ νευρίτεσ ι νευράξονεσ. β. ζχει ζνα τελικό κομβίο ςτο τζλοσ κάκε νευρίτθ.   

γ. ζχει πολλοφσ δενδρίτεσ.      δ. δεν ζχει πυρινα. 
 
 

2.  Σο  αυτόνομο νευρικό ςφςτθμα 

α. λειτουργεί χωρίσ τθ κζλθςι μασ.    γ. ελζγχεται από τον εγκζφαλο. 

β. νευρϊνει όργανα όπωσ θ καρδιά, τα ςπλάχνα, οι αδζνεσ. δ. όλα όςα αναφζρονται ςτα α, β, γ. 
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3.  Σα κζντρα του αυτόνομου νευρικοφ ςυςτιματοσ εντοπίηονται 

α. ςτο περιφερειακό νευρικό ςφςτθμα και ςτον εγκζφαλο.     γ. ςτο νωτιαίο μυελό και τον εγκζφαλο 

β. ςτον εγκζφαλο και ςτα κινθτικά νεφρα.              δ. ςτο νωτιαίο μυελό και τα κινθτικά νεφρα. 
 

4.  ΢τα γάγγλια του αυτόνομου νευρικοφ ςυςτιματοσ 

α. γίνεται επεξεργαςία των νευρικϊν ϊςεων.              β. βρίςκονται οι υποδοχείσ των νευρικϊν 

ερεκιςμάτων. 

γ. καταλιγουν τα ερεκίςματα από τουσ υποδοχείσ των γενικϊν αιςκιςεων.      δ. γίνεται ο ανταγωνιςμόσ τθσ δράςθσ του 

ςυμπακθτικοφ και παραςυμπακθτικοφ νευρικοφ ςυςτιματοσ. 
 
– Ερϊτθςθ αντιςτοίχθςθσ 
 

Ι 

Α. ...... θ φαιά ουςία νωτιαίου  μυελοφ 

Β. ...... θ λευκι ουςία ν. μυελοφ 

Γ. ...... οι κοιλίεσ εγκεφάλου 

Δ. ...... μινιγγεσ 

ΙΙ 

1.  αποτελείται από νευράξονεσ 

2.  αποτελείται κυρίωσ από τα κυτταρικά ςϊματα των νευρικϊν κυττάρων 

3.  προςτατεφουν τον νωτιαίο μυελό και τον εγκζφαλο 

4.  παράγουν το εγκεφαλονωτιαίο υγρό.  
 

Ι 

Α. ...... οι αιςκθτικοί νευρϊνεσ 

Β. ...... οι κινθτικοί νευρϊνεσ 

Γ. ...... οι ενδιάμεςοι νευρϊνεσ 

ΙΙ 

1. μεταφζρουν τθ νευρικι ϊςθ μεταξφ περιοχϊν του ΚΝ΢ 

2. μεταφζρουν τθ νευρικι ϊςθ από τον υποδοχζα ςτο ν. μυελό 

3. μεταφζρουν τθ νευρικι ϊςθ από το ν. μυελό ςτα εκτελεςτικά όργανα 
 

Ι 

Α. ….. φλοιόσ θμιςφαιρίων 

Β. ...... υποκάλαμοσ 

Γ. ...... παρεγκεφαλίδα 

Δ. ...... προμικθσ 

ΙΙ 

1. κζντρο ρφκμιςθσ τθσ ιςορροπίασ του ςϊματοσ  

2. περιοχι υπεφκυνθ για τισ ςυνειδθτζσ λειτουργίεσ.  

3. κζντρο καρδιακισ λειτουργίασ 

4. ελζγχει τθν υπόφυςθ. 
 
– Να χαρακτθρίςετε με ςωςτό (Σ) ι λάκοσ (Λ) τισ παρακάτω προτάςεισ: 

1.  Όλοι οι νευρϊνεσ ζχουν τθν ίδια μορφι και λειτουργία.       (   ) 

2.  Σα νευρογλοιακά κφτταρα ζχουν βοθκθτικό ρόλο.       (   ) 

3.  Όλα τα ερεκίςματα με οποιαδιποτε ζνταςθ προκαλοφν  νευρικι ϊςθ.     (   ) 

4.  ΢τθν αυχενικι και οςφυϊκι περιοχι του νωτιαίου μυελοφ εκφφονται νεφρα που νευρϊνουν τα άνω και κάτω άκρα 

αντίςτοιχα. (  ) 

5.  Σο αυτόνομο νευρικό ςφςτθμα λειτουργεί χωρίσ τθ κζλθςι μασ.      (   ) 

6.  Σο αυτόνομο νευρικό ςφςτθμα είναι ανεξάρτθτο από τον εγκζφαλο και το νωτιαίο μυελό.   (   ) 
 
– Να ςυμπλθρϊςετε με τουσ κατάλλθλουσ όρουσ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

1.  Οι νευρϊνεσ ανάλογα με τθν μορφι και λειτουργία που επιτελοφν διακρίνονται ςε ................................. ςε 

................................. και ......................................................... . 

2.  ΢τον άνκρωπο υπάρχουν 12 ηεφγθ ....................................... νεφρων και 31 ηεφγθ ....................................... 

..................................................... . 

3.  Σα νεφρα ανάλογα με τθν λειτουργία τουσ διακρίνονται ςε .................................., και ............................... . 

4.  Οι νευρικζσ ϊςεισ μεταδίδονται από νευρϊνα ςε νευρϊνα ι ςε εκτελεςτικό όργανο δια μζςου των ................................. . 

με τθ βοικεια χθμικϊν ουςιϊν που είναι γνωςτζσ ωσ ............................................... . 

5.  Ο εγκζφαλοσ χωρίηεται ανατομικά ςε τρεισ περιοχζσ. ΢τα ......................................................... θμιςφαίρια, ςτο 

................................................... και ςτθν ..................................................... . 

6.  Η επιφάνεια  του φλοιοφ των εγκεφαλικϊν  θμιςφαιρίων  αυξάνεται  ςθμαντικά  με τ θν   φπαρξθ  των 

............................................... και των .................................................... .  

7.  Ο ........................................ των θμιςφαιρίων είναι θ μοναδικι περιοχι του Κ.Ν.΢. που είναι υπεφκυνθ για τισ ςυνειδθτζσ 

λειτουργίεσ.  

8.  Σο ςτζλεχοσ του εγκεφάλου ςυνδζει τα ........................................... θμιςφαίρια με τον  ............................... 

............................... . 

9.  Ο ......................... είναι το κζντρο ομοιόςταςθσ του οργανιςμοφ. 
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10. Σο αυτόνομο νευρικό ςφςτθμα χωρίηεται ςε δφο κλάδουσ ςτο ......................... και ςτο ...............................  

11. Η ............................................................ είναι το κζντρο ιςορροπίασ του οργανιςμοφ. 
 
– Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 

Ομάδα Α 

1.  Από ποια είδθ κυττάρων αποτελείται ο νευρικόσ ιςτόσ; 

2.  Ποιοσ είναι ο ρόλοσ των νευρογλοιακϊν κυττάρων; 

3.  Να αναφζρετε ονομαςτικά τουσ λοβοφσ του εγκεφάλου. 

4.  Να αναφζρετε ονομαςτικά τουσ ςχθματιςμοφσ που προςτατεφουν τα όργανα του κεντρικοφ νευρικοφ  ςυςτιματοσ. 

5.  Σι ονομάηετε νευρικι οδόσ; 

6.  ΢ε τι διαφζρει θ φαιά ουςία από τθν λευκι ουςία του νωτιαίου μυελοφ; 
 
Ομάδα Β 

1.  Να ταξινομιςτε τουσ νευρϊνεσ ανάλογα με τθν λειτουργία που επιτελοφν και να περιγράψετε τθν  λειτουργία τουσ. 

2.  Σα νεφρα είναι δζςμεσ δενδριτϊν ι νευραξόνων, οι οποίεσ ςυγκρατοφνται με ςυνδετικό ιςτό. 

α. ΢ε ποιεσ κατθγορίεσ διακρίνονται τα νεφρα ανάλογα με τθν λειτουργία τουσ; 

β. Πόςα ηεφγθ εγκεφαλικϊν νεφρων υπάρχουν και ποιεσ περιοχζσ νευρϊνουν; 

γ. Πόςα ηεφγθ νωτιαίων νεφρων υπάρχουν και ποιεσ περιοχζσ νευρϊνουν; 

3.  Σα αντανακλαςτικά είναι αυτόματεσ ακοφςιεσ απαντιςεισ που δίνει ο οργανιςμόσ ςε διάφορα ερεκίςματα. 

α. Ποια είναι θ ςθμαςία των αντανακλαςτικϊν για τον οργανιςμό; 

β. Είναι απαραίτθτθ θ ςυμμετοχι του εγκεφάλου ς’ όλα τ’ αντανακλαςτικά; 

γ. Να αναφζρετε μερικζσ αντανακλαςτικζσ αντιδράςεισ. 

4.  ΢το Κ.Ν.΢. υπάρχει εγκεφαλονωτιαίο υγρό. 

α. Ποφ παράγεται αυτό;  β. ΢ε ποιεσ περιοχζσ κυκλοφορεί;  γ. Ποιοσ είναι ο ρόλοσ του; 

5.  Δίνουμε με το χζρι μασ ζνα κτφπθμα περίπου ςτο μζςο του γόνατου και αυτόματα εκτινάςςεται θ κνιμθ. Να εξθγιςετε 

το φαινόμενο. 

6.  Ζνασ ςοβαρόσ τραυματιςμόσ ςτθν ςπονδυλικι ςτιλθ ζχει ωσ ςυνζπεια να παραλφςουν τα άνω άκρα. 

α. Ποια περιοχι τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ ζχει τραυματιςτεί;      β. Γιατί παρζλυςαν τα άνω άκρα; 

7.  Ποφ εμφανίηονται οι μινιγγεσ και ποιοσ είναι ο ρόλοσ τουσ; 

8.  Σο κακζνα εγκεφαλικό θμιςφαίριο χωρίηεται ςε λοβοφσ, με βακιζσ αφλακεσ, τισ ςχιςμζσ. 

α. Να ονομάςετε τουσ λοβοφσ των θμιςφαιρίων. 

β. Ποφ εντοπίηονται τα κζντρα τθσ όραςθσ, τθσ ακοισ και τθσ κίνθςθσ; 

9.  Ο προμικθσ μυελόσ είναι από τισ ςθμαντικότερεσ λειτουργικζσ περιοχζσ του ςτελζχουσ του εγκεφάλου.  

α. Να γράψετε τρία κζντρα που εντοπίηονται ςτο προμικθ μυελό.  β. Γιατί βλάβθ ςτον προμικθ μυελό ςυνεπάγεται τον 

κάνατο; 

10. Να γράψετε ζνα παράδειγμα που να δείχνει τθν ανταγωνιςτικι δράςθ των δφο κλάδων του αυτόνομου νευρικοφ 

ςυςτιματοσ. 

11. Πϊσ αυξάνεται θ επιφάνεια του φλοιοφ του εγκεφάλου και ςε τι εξυπθρετεί θ αφξθςθ αυτι; 

12. Σι είναι τα γάγγλια και ςε ποια μζρθ του νευρικοφ ςυςτιματοσ εμφανίηονται; 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

Αιςκθτιρια όργανα — Αιςκιςεισ 

Α. ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ ΚΛΕΙ΢ΣΟΤ ΣΤΠΟΤ 

Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ: 
 
1. Αίςκθςθ είναι … 

α. θ ςυλλογι πλθροφοριϊν που αφοροφν το περιβάλλον.  

β. το αποτζλεςμα τθσ ερμθνείασ των ερεκιςμάτων που φτάνουν ςτον εγκζφαλο. 

γ. διάφορεσ αλλαγζσ ςτθ ςυγκζντρωςθ χθμικϊν ουςιϊν.  

δ. θ ανίχνευςθ αλλαγϊν ςτθ κερμοκραςία. 
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2. Για τθν αίςκθςθ τθσ αφισ υπεφκυνεσ είναι οριςμζνεσ ομάδεσ…  

α. μθχανοχποδοχζων β. χθμειοχποδοχζων  γ. φωτοχποδοχζων  δ. κερμοχποδοχζων. 
 
3. Ο χοριοειδισ χιτϊνασ ςτο πρόςκιο τμιμα του ςχθματίηει…   

α. το υαλϊδεσ ςϊμα.  β. το ςκλθρό χιτϊνα.  γ. τθν ίριδα. δ. τα κωνία και τα ραβδία. 
 
4. Η αφξθςθ τθσ κυρτότθτασ του κρυςταλλοειδοφσ φακοφ επιτυγχάνεται…  

α. με ςφςπαςθ των μυϊν του ακτινωτοφ ςϊματοσ.  β. με τθ βοικεια τθσ οπτικισ κθλισ. 

γ. με χρωςτικζσ που περιζχονται ςτο χοριοειδι χιτϊνα δ. με τισ ςυνάψεισ των διπολικϊν κυττάρων. 

 

5. Σο μζςο αυτί αποτελείται από…. 

α. τθ ςφφρα, τον άκμονα και τον αναβολζα β. τθν τυμπανικι κοιλότθτα, τον τυμπανικό υμζνα και τρία οςτάρια 

γ. το πτερφγιο, τον ακουςτικό πόρο και τθν κυψελίδα  δ. τον κοχλία, τθν ωοειδι κυρίδα και τθν ωοειδι μεμβράνθ. 
 
6. Σο όργανο του Corti αποτελείται κυρίωσ από ειδικά κφτταρα, τα οποία είναι…  

α. μθχανοχποδοχείσ. β. χθμειοχποδοχείσ.  γ. φωτοχποδοχείσ.  δ. κερμοχποδοχείσ. 
 
7. Σο κζντρο τθσ όςφρθςθσ βρίςκεται… 

 α. ςτθν παρεγκεφαλίδα   β. ςτον προμικθ μυελό  

γ. ςτο βρεγματικό λοβό    δ. ςτθ βάςθ του κροταφικοφ λοβοφ. 
 
8. Πϊσ ονομάηονται οι τρεισ χιτϊνεσ από τουσ οποίουσ αποτελείται ο οφκαλμικόσ βολβόσ; 

α. Αμφιβλθςτροειδισ, ςκλθρόσ και κερατοειδισ.   β. Χοριοειδισ, κρυςταλοειδισ και κερατοειδισ.  

γ. Αμφιβλθςτροειδισ, ςκλθρόσ και χοριοειδισ.   δ. Χοριοειδισ, κρυςταλοειδισ και ςκλθρόσ. 

 

Να χαρακτθρίςετε με ΢ (ςωςτό) ι με Λ (λάκοσ) τισ παρακάτω προτάςεισ: 

1. Ο οςφρθτικόσ βλεννογόνοσ και καλφπτει το επάνω τμιμα τθσ ςτοματικισ κοιλότθτασ.     (  ) 

2. Σο αυτί αποτελείται από τρία τμιματα: το εξωτερικό, το εςωτερικό και το μζςο αυτί.    (  ) 

3. Σα τρία ακουςτικά οςτάρια ςτο μζςο αυτί είναι θ ςφφρα, ο άκμονασ και ο αναβολζασ.   (  ) 

4. Οι αιςκιςεισ διακρίνονται ςε ςωματικζσ και πνευματικζσ.     (  ) 

5. Οι υποδοχείσ τθσ αφισ και τθσ πίεςθσ εμφανίηονται με μεγαλφτερθ πυκνότθτα ςτισ άτριχεσ περιοχζσ του ςϊματοσ. (  ) 

6. Η φωτοευαίςκθτθ χρωςτικι των κωνίων είναι θ οψίνθ.      (  ) 

7. Οι υποδοχείσ τθσ ιςορροπίασ βρίςκονται ςτο εςωτερικό αυτί.         (  ) 

8. Οι υποδοχείσ τθσ γεφςθσ και τθσ όςφρθςθσ είναι μθχανοχποδοχείσ.       (  ) 
 
Να ςυμπλθρϊςετε με τουσ κατάλλθλουσ όρουσ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

1. Σο αυτί είναι υπεφκυνο για τθν αίςκθςθ ………………………………. και ………………………….. 

2................................  βρίςκονται ςτο κζντρο του αμφιβλθςτροειδοφσ   χιτϊνα και ………………………. 

κυρίωσ ςτθν ............................  κθλίδα. 

3................................  ονομάηεται θ ικανότθτα μεταβολισ τθσ κυρτότθτασ του αμφιβλθςτροειδοφσ χιτϊνα. 

4. Για τθν αίςκθςθ τθσ ιςορροπίασ οι υπεφκυνοι υποδοχείσ είναι οι ακουςτικζσ …………και οι ακουςτικζσ …………………… 

5. Αιςκθτιριο τθσ όςφρθςθσ είναι ο οςφρθτικόσ  .............................  , ενϊ τα ειδικά  όργανα τθσ γεφςθσ είναι οι γευςτικοί   

6. Οι τζςςερισ βαςικζσ γεφςεισ είναι το γλυκό, το ξινό, .......................................... και 

8. Η ςφφρα μεταδίδει, μζςω του άκμονα, τισ παλμικζσ κινιςεισ ……………………………………………… 

9. Ο αμφιβλθςτροειδισ χιτϊνασ ςχθματίηει ζνα άνοιγμα, τθν οπτικι ……. απ' όπου εξζρχεται το οπτικό  
 
Να απαντιςετε ςφντομα ςε κακεμία από τισ παρακάτω ερωτιςεισ (10 - 20 λζξεισ): 

1. Να αναφζρετε τα τμιματα από τα οποία αποτελείται το αυτί. 

2. Ποιοσ είναι ο ρόλοσ τθσ ευςταχιανισ ςάλπιγγασ; 

3. Ποιεσ είναι οι ςωματικζσ αιςκιςεισ και ποιεσ είναι οι ειδικζσ; 

4. Ποιεσ αλλαγζσ ανιχνεφουν οι μθχανοχποδοχείσ; 

5. Ποιεσ αλλαγζσ ανιχνεφουν οι χθμειοχποδοχείσ; ΢τθ δθμιουργία ποιων αιςκιςεων παίηουν ρόλο; 

6. Ποφ βρίςκονται οι υποδοχείσ των ςωματικϊν αιςκιςεων; 

7. Ποια είναι θ διαφορά ανάμεςα ςτον οξφ και ςτο χρόνιο πόνο; 

8. Από τι εξαρτάται θ υψθλισ ευκρίνειασ όραςθ; 

9. Από τι είδουσ ιςτό αποτελείται ο ςκλθρόσ χιτϊνασ του οφκαλμοφ; 
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10. Ποιοσ είναι ο ρόλοσ των τριχιδίων και τθσ κυψελίδασ ςτο εξωτερικό αυτί; 

11.  Από ποια τμιματα αποτελείται το αυτί; 

12.  Ποιοι υποδοχείσ είναι υπεφκυνοι για τθν ιςορροπία; Ποφ βρίςκονται; 

13.  Ποφ βρίςκεται και από τι είδουσ κφτταρα αποτελείται ο οςφρθτικόσ βλεννογόνοσ; 

14.  Πότε μειϊνεται ι χάνεται θ αίςκθςθ τθσ όςφρθςθσ; 

15. Ποια είναι τα μζρθ από τα οποία αποτελείται το μζςο αυτί; 
 
Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ με μια παράγραφο (20-40 λζξεισ): 

1. Να εξθγιςετε γιατί δεν μποροφμε να αντιλθφκοφμε τθ γεφςθ τθσ ξθράσ τροφισ, εάν δεν υπάρχει ςάλιο ςτθ γλϊςςα. 

2. Ποια είναι τα ειδικά όργανα τθσ γεφςθσ; ΢ε ποια ςθμεία του ςϊματοσ βρίςκονται αυτά; 

3. Πϊσ δθμιουργείται νευρικι ϊςθ, όταν οι χθμικζσ ουςίεσ ειςζλκουν ςτθ ρινικι κοιλότθτα; 

4. Πϊσ δθμιουργείται νευρικι ϊςθ με τθν επιτάχυνςθ του ςϊματοσ; 
 
Γ. ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ - ΕΡΓΑ΢ΙΕ΢ 

1. Σο παρακάτω ςχιμα απεικονίηει τθν κόρθ του οφκαλμοφ όταν δζχεται φωσ διαφορετικισ ζνταςθσ. Να αναφζρετε ςε ποια 

περίπτωςθ ο οφκαλμόσ δζχεται ζντονο και ςε ποια αςκενζσ φωσ. 

 
2. Να διατάξετε τουσ όρουσ που ακολουκοφν με τθν κατάλλθλθ ςειρά, ϊςτε θ παλμικι κίνθςθ ςτθν ωοειδι κυρίδα να 

ερμθνευτεί ωσ ιχοσ ςτο φλοιό του εγκεφάλου: 

α) ωοειδισ κυρίδα β) λζμφοσ του τυμπανικοφ καναλιοφ γ) κροταφικόσ λοβόσ δ) όργανο του Corti ε) βαςικι μεμβράνθ ςτ) 

λζμφοσ του αικουςαίου καναλιοφ η) κοχλιακό νεφρο. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11 

Ενδοκρινείσ αδζνεσ 
 
Α. ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ ΚΛΕΙ΢ΣΟΤ ΣΤΠΟΤ 

Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ: 
 
1. Μεικτοί αδζνεσ είναι… 

α. ο κυρεοειδισ, θ επίφυςθ και θ υπόφυςθ   β. το πάγκρεασ, οι όρχεισ και οι ωοκικεσ  

γ. ο κυρεοειδισ, θ επίφυςθ και το πάγκρεασ   δ. ο υποκάλαμοσ, ο κφμοσ και τα επινεφρίδια. 

 

Να ςυμπλθρϊςετε με τουσ κατάλλθλουσ όρουσ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

1. Οι  .......................  ορμόνεσ δεν ειςζρχονται ςτο κφτταρο, ενϊ αντίκετα οι …………….  ειςζρχονται ελεφκερα, 

επειδι είναι μικροφ μεγζκουσ και λιποδιαλυτζσ. 

 

Β. ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ ΑΝΟΙΚΣΟΤ ΣΤΠΟΤ 

 

1 . Να αναφζρετε δφο εξωκρινείσ, δφο ενδοκρινείσ και δφο μεικτοφσ αδζνεσ. 

2. Πϊσ διακρίνονται οι ορμόνεσ ανάλογα με τον τρόπο δράςθσ τουσ; 

3. Γιατί οι ςτεροειδείσ ορμόνεσ δρουν πιο αργά από τισ πεπτιδικζσ; 

4. Σι ρυκμίηει ο υποκάλαμοσ ςτον οργανιςμό του ανκρϊπου; 

5. Γιατί θ υπόφυςθ κεωρείται ο ςθμαντικότεροσ αδζνασ του ανκρϊπινου οργανιςμοφ; 

 

Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ με μια παράγραφο (20-40 λζξεισ): 

1 . Πϊσ δρουν οι πεπτιδικζσ και πϊσ οι ςτεροειδείσ ορμόνεσ; 

2. Σι είναι και πϊσ δρουν οι ορμόνεσ; 

 
Α Β 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12o   Αναπαραγωγι - Ανάπτυξθ 
 
– Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθ 

πρόταςθ 
 

1.  ΢τα ςπερματικά ςωλθνάρια των όρχεων γίνεται παραγωγι … 
α. τθσ ορμόνθσ τεςτοςτερόνθσ.         β. ςπερματοηωαρίων.    γ. ςπζρματοσ.                    δ. τθσ ορμόνθσ 

προγεςτερόνθσ. 
 

2.  Η ορμόνθ τεςτοςτερόνθ είναι υπεφκυνθ 
α. για τθν φυςιολογικι ανάπτυξθ των γεννθτικϊν οργάνων. β. για τθν ςωςτι λειτουργία των γεννθτικϊν οργάνων. 
γ. για τα δευτερεφοντα χαρακτθριςτικά του ανδρικοφ φφλου. δ. για όλα όςα αναφζρονται ςτα α, β, γ. 

 

3.  Η επιδιδυμίδα είναι ζνασ περιελιγμζνοσ ςωλινασ ςτο πίςω μζροσ κάκε όρχεωσ μζςα ςτον οποίο 
α. αποκθκεφονται και ωριμάηουν τα ςπερματοηωάρια.    β. παράγονται τα ςπερματοηωάρια. 
γ. παράγονται ορμόνεσ υπεφκυνεσ για τα αντρικά χαρακτθριςτικά.     δ. υπάρχουν τα αρχικά γεννθτικά κφτταρα  

 

4.  Η υγεία του εμβρφου επθρεάηεται 
α. από το τρόπο ηωισ τθσ μθτζρασ. β. από τθν διατροφι τθσ μθτζρασ. γ.  από κλθρονομικζσ αςκζνειεσ.   δ.  από τα  α, β, γ. 

 

5.  Η ορμόνθ προλακτίνθ που παράγεται από τθν υπόφυςθ, αμζςωσ μετά τον τοκετό 
α. προκαλεί τθν ωρίμανςθ ενόσ νζου ωοκυλακίου.        β. προκαλεί τθν αποβολι του πλακοφντα. 
γ. ενεργοποιεί τθν παραγωγισ γάλακτοσ ςτθν μθτζρα.               δ. επαναφζρει τον τράχθλο ςτθν φυςιολογικι του μορφι. 

 

6.  Η ορμόνθ ωκυτοκίνθ που παράγεται από τθν υπόφυςθ 
α. προκαλεί ςφςπαςθ των λοβϊν του μαςτοφ.   β. προφυλάςςει τον μαςτό από τθν δθμιουργία όγκων. 
γ. ςυμβάλλει ςτθν δθμιουργία αντιςωμάτων ςτθν μθτζρα.  δ. κάνει το γάλα ποιο εφγευςτο για τα νεογνά. 

 

7.  Σο γονιμοποιθμζνο ωάριο εμφυτεφεται  
α. ςτθν μια από τισ δφο ωοκικεσ. β. ςτισ ςάλπιγγεσ.    γ.  ςτα τοιχϊματα τθσ μιτρασ.    δ. ςτα τοιχϊματα του 

κόλπου. 
 
 

– Ερϊτθςθ αντιςτοίχθςθσ 
 

Ι 
Α. ...... ωογόνια 
Β. ...... ςπερματογόνια 
Γ. ...... ωάριο 
Δ. ...... ωοκυλάκιο 
Ε. ...... ςπερματίτιδεσ 

ΙΙ 
1. τα αρχικά γεννθτικά κφτταρα του άνδρα 
2. γυναικεία γεννθτικά κφτταρα που προζρχονται με μειωτικι διαίρεςθ 
3. ανδρικά γεννθτικά κφτταρα που προζρχονται με μειωτικι διαίρεςθ 
4. τα αρχικά γεννθτικά κφτταρα τθσ γυναίκασ 

 

Ι 
Α. ...... πρϊτο ςτάδιο τοκετοφ 
Β. ...... δεφτερο ςτάδιο τοκετοφ 
Γ. ...... τρίτο ςτάδιο τοκετοφ 

ΙΙ 
1. θ γζννθςθ του παιδιοφ 
2. διόγκωςθ ωοκθκϊν 
3. διαςτολι τραχιλου 
4. αποβολι πλακοφντα 

 
– Να χαρακτθρίςετε με ςωςτό (Σ) ι λάκοσ (Λ) τισ παρακάτω προτάςεισ. 

1.  Σο ςπζρμα είναι ζνα γαλακτϊδεσ υγρό που περιζχει ςπερματοηωάρια και εκκρίςεισ από διάφορουσ αδζνεσ, με 
ςπουδαιότερεσ αυτζσ του προςτάτθ.                 (   ) 

2.  Από τα αρχικά ςπερματικά κφτταρα τα ςπερματογόνια παράγονται τα ςπερματοηωάρια.           (   ) 

3.  Οι ωοκικεσ και οι όρχεισ είναι αδζνεσ, οι οποίοι παράγουν μόνο ωάρια και ςπερματοηωάρια  αντίςτοιχα.         (   ) 

4.  ΢τθν επιδιδυμίδα παράγονται τα ωάρια, τα οποία μετακινοφνται ςτισ ωοκικεσ, όπου γίνεται θ  ωρίμανςι τουσ.      (   ) 

5.  Σο ενδομιτριο είναι το εςωτερικό τμιμα τθσ μιτρασ που καλφπτεται από επικθλιακό ιςτό και αδζνεσ.         (   ) 

6.  Από τα ςπερματογόνια  με διαδοχικζσ μιτωτικζσ διαιρζςεισ παράγονται τα ςπερματοηωάρια.          (   ) 

7.  Σα ςπερματοηωάρια και τα ωάρια είναι γεννθτικά κφτταρα, τα οποία περιζχουν τον μιςό αρικμό χρωματοςωμάτων από 
τα υπόλοιπα ςωματικά κφτταρα.                      (   ) 

8.  Κατά τθν γονιμοποίθςθ πολλά  ςπερματοηωαρίων ειςζρχεται μζςα ςε ζνα ωάριο, με τθ βοικεια ειδικϊν ενηφμων. (   ) 
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– Να ςυμπλθρϊςετε με τουσ κατάλλθλουσ όρουσ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

1.  Σα ............................ ............................................. βρίςκονται μζςα ςτουσ όρχεισ και από τα κφτταρα των τοιχωμάτων τουσ 
αρχίηει θ παραγωγι των ςπερματοηωαρίων.  

2.  Η ςθμαντικότερθ από τισ ορμόνεσ που παράγεται ςτουσ όρχεισ είναι θ ...................................................... . 

3.  Από τθν εξωκρινι μοίρα των ωοκθκϊν παράγονται τα ........................................ και από τθν ενδοκρινι οι ορμόνεσ 
......................................... και ................................................................ . 

4.  Σα αντιςυλλθπτικά χάπια διακόπτουν τθν ριξθ του ......................................................... ι αποτρζπουν τθν εμφφτευςθ του 
γονιμοποιθμζνου .................................................... ςτθν ................................................... . . 

 
– Να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 

Ομάδα Α 

1.  Να γράψετε τα όργανα από τα οποία αποτελείται το αναπαραγωγικό ςφςτθμα τθσ γυναίκασ. 

2.  ΢ε ποιο τμιμα των όρχεων αποκθκεφονται τα ςπερματοηωάρια. Ποια είναι θ διαδρομι που ακολουκοφν, από τθν ςτιγμι 
που φεφγουν από τον χϊρο αποκικευςθσ τουσ μζχρι τθν ζξοδό τουσ από τθν ουρικρα; 

3.  Ποια είναι τα δευτερεφοντα χαρακτθριςτικά του γυναικείου φφλου και ποιεσ ορμόνεσ είναι υπεφκυνεσ για τθν εμφάνιςι 
τουσ; 

4.  Να περιγράψετε τθν δομι ενόσ ςπερματοηωαρίου. 

5.  Γιατί υπάρχουν πολλά μιτοχόνδρια ςτο ενδιάμεςο ςϊμα των ςπερματοηωαρίων; 

6.  Ποια βρζφθ χαρακτθρίηονται ωσ  α. διηυγωτικά δίδυμα  και  β. μονοηυγωτικά δίδυμα; 

7.  Γιατί είναι απαραίτθτοσ ο προγεννετικόσ ζλεγχοσ ςτουσ μζλλοντεσ γονείσ; 

8.  Να γράψετε δφο αιτίεσ που προκαλοφν αντρικι ςτειρότθτα. 

9.  Να αναφζρετε πζντε μεκόδουσ αντιςφλλθψθσ. 

10. Ποια είναι τα δευτερεφοντα χαρακτθριςτικά του αντρικοφ φφλου; ΢ε ποια θλικία εμφανίηονται αυτά και ποια ορμόνθ είναι 
υπεφκυνθ για τθν εμφάνιςι τουσ; 

11. Να ορίςετε τισ παρακάτω ζννοιεσ :    α. γονιμοποίθςθ   και    β. ηυγωτό. 
 


